

# **STABILIREA DOMICILIULUI** **IN STRAINATATE**

**Cetățeanul român care și-a stabilit domiciliul în străinătate poate solicita eliberarea unui pașaport simplu electronic ori a unui pașaport simplu temporar cu menționarea țării de domiciliu, când se află în una dintre următoarele situații:**

- a) a dobândit un drept de ședere pentru o perioadă de cel puțin un an sau, după caz, i s-a prelungit succesiv dreptul de ședere, în decurs de un an, pe teritoriul statului respectiv;
- b) a dobândit un drept de ședere pe teritoriul statului respectiv, în scopul reunificării familiale cu o persoană care domiciliază pe teritoriul aceluși stat;
- c) a dobândit un drept de lungă ședere sau, după caz, un drept de ședere permanentă pe teritoriul statului respectiv;
- d) a dobândit cetățenia statului respectiv;
- e) a dobândit un drept de muncă ori este înscris într-o instituție privată sau publică cu scopul principal de a urma studii, inclusiv de formare profesională;
- f) a dobândit un certificat de înregistrare ori al unui document care atestă rezidența într-un stat membru al Uniunii Europene sau al Spațiului Economic European, eliberat de autoritățile competente dintr-un stat membru al Uniunii Europene sau al Spațiului Economic European.

**Cererea pentru solicitarea unui pașaport simplu electronic ori a unui pașaport simplu temporar cu menționarea țării de domiciliu, se depune,** în țară, la serviciul public comunitar pentru eliberarea și evidența pașapoartelor simple în a cărei rază teritorială a avut ultimul domiciliu sau, după caz, reședința, iar în străinătate, la misiunile diplomatice sau la oficiile consulare ale României.

Cererile pentru eliberarea pașapoartelor simple temporare cu menționarea țării de domiciliu pot fi depuse la cel mai apropiat serviciu public comunitar pentru eliberarea și evidența pașapoartelor simple, în cazul în care, din motive obiective, solicitantul pașaportului simplu temporar nu se poate prezenta la serviciul public comunitar

pentru eliberarea și evidența pașapoartelor simple de la domiciliu sau reședință, precum și în cazul persoanelor lipsite temporar de capacitatea de exercițiu (situație în care cererile pot fi depuse în numele titularului, de către reprezentantul legal sau de către autoritățile medicale române).

Cererile pentru eliberarea pașapoartelor simple electronice cu menționarea țării de domiciliu pot fi depuse la cel mai apropiat serviciu public comunitar pentru eliberarea și evidența pașapoartelor simple, în cazul în care, din motive obiective, solicitantul pașaportului simplu electronic nu se poate prezenta la serviciul public comunitar pentru eliberarea și evidența pașapoartelor simple de la domiciliu sau reședință.

**Cetățeanul român care și-a stabilit domiciliul în străinătate are obligația ca, la înmânarea pașaportului simplu electronic ori a unui pașaport simplu temporar cu menționarea țării de domiciliu, să predea actul de identitate care atestă existența domiciliului în România, emis de autoritățile române.**

**Documente necesare la depunerea cererii pentru eliberarea unui pașaportului simplu electronic ori a unui pașaport simplu temporar cu menționarea domiciliului în străinătate:**

- a) pașaportul anterior, dacă acesta există;
- b) dovada achitării taxelor și tarifelor de emisie a pașaportului prevăzute de lege, completată pe numele titularului;
- c) certificate de stare civilă, în original;
- d) documente eliberate de autoritățile statului de domiciliu, în original, împreună cu traducerea în limba română, după caz, din care să rezulte una dintre situațiile prezentate anterior (dobândirea unui drept de sedere în statul respectiv etc.);
- e) două fotografii color identice, având dimensiunile de 3,5 x 4,5 cm, care respectă condițiile legale\*, numai în cazul cererilor de eliberare a pașaportului simplu temporar pentru minorii care nu au împlinit vârsta de 14 ani, respectiv pentru persoanele lipsite temporar de capacitatea de exercițiu (situație în care cererile pot fi depuse în numele titularului, de către reprezentantul legal sau de către autoritățile medicale române), dacă titularul nu este prezent la depunerea cererii.

*\* Fotografiile se confirmă în fața funcționarului care primește cererea de către persoana care o formulează și trebuie să reprezinte fizionomia actuală a titularului, să fie realizate din față, pe un fond clar, neutru și deschis la culoare, astfel încât să permită identificarea conturului capului. Titularul fotografiei nu trebuie să aibă capul acoperit, ochii închiși, iar expresia feței acestuia trebuie să reprezinte o stare comună. Prin*

*excepție, fotografia poate fi realizată cu capul acoperit, pentru motive religioase, cu condiția ca fața titularului, de la baza bărbiei și până la frunte, să fie vizibilă în mod clar și fără umbre de lumină. Ochelarii sunt acceptați în fotografii numai dacă lentilele nu sunt colorate, nu reflectă lumina, nu provoacă umbre și nu au porțiuni care să ascundă ochii. Rama ochelarilor nu trebuie să acopere nicio porțiune a ochilor.*

**În cazul în care există diferențe între numele și prenumele înscrise în documentele prezentate la depunerea cererii și cele solicitate a fi înscrise în pașaportul simplu electronic sau pașaportul simplu temporar, cu menționarea statului de domiciliu,** ca urmare a schimbării numelui sau prenumelui intervenite în străinătate, cererea poate fi acceptată numai după înscrierea mențiunii privitoare la această schimbare pe actul de stare civilă, potrivit prevederilor Legii nr. 119/1996 cu privire la actele de stare civilă cu modificările și completările ulterioare.

**Minorul isi stabileste domiciliul in strainatate sau, dupa caz, in Romania,** in conditiile Codului familiei si ale altor legi speciale care cuprind reglementari in aceasta materie.

Domiciliul cetățeanului român minor se stabilește de drept, în condițiile legii, în statul în care au domiciliul ambii părinți, părintele supraviețuitor, părintele căruia i-a fost încredințat prin hotărâre judecătorească rămasă definitivă și irevocabilă ori reprezentantul legal. În situația în care părinții nu au același domiciliu, domiciliul minorului este cel stabilit de comun acord de aceștia sau, în situația în care există neînțelegeri între părinți, de instanța de judecată.

**Dovada domiciliului în străinătate al minorului se face cu:**

- a) pașaportul acestuia, în care este menționat statul de domiciliu;
- b) pașaportul părinților, unuia dintre părinți sau reprezentantului legal, după cum urmează:
  1. pașapoartele ambilor părinți, în cazul în care aceștia au domiciliul în același stat; sau
  2. pașaportul unuia dintre părinți și declarația celui alt părinte, prin care își exprimă acordul cu privire la domiciliul minorului sau, după caz, hotărârea judecătorească prin care instanța a suplinit acordul celui alt părinte, rămasă definitivă și irevocabilă;
  3. pașaportul părintelui supraviețuitor;
  4. pașaportul părintelui căruia i-a fost încredințat minorul prin hotărâre judecătorească rămasă definitivă și irevocabilă;
  5. pașaportul reprezentantului legal.

**Pașaportul simplu electronic și pașaportul simplu temporar cu menționarea statului de domiciliu se ridică de la** serviciul public comunitar sau, după caz, de la misiunile diplomatice și oficiile consulare ale României în străinătate, de titular sau de persoana care a formulat cererea ori de persoana împuternicită de acesta/aceasta printr-o procură specială care respectă condițiile legale.

La eliberarea pașaportului, persoanele prevăzute anterior prezintă un document de identitate valabil, însoțit, după caz, de certificatul de naștere al minorului sub 14 ani, în original.

La ridicarea pașaportului simplu electronic, titularul poate solicita verificarea datelor înscrise în mediul de stocare electronică, sens în care i se asigură condițiile corespunzătoare de securitate și confidențialitate.

Eliberarea pașaportului simplu, a pașaportului simplu electronic sau a pașaportului simplu temporar, cu menționarea țării de domiciliu, se face concomitent cu prezentarea următoarelor documente ale titularului:

- a) actul de identitate care atestă domiciliul în România emis de autoritățile române competente;
- b) pașaportul anterior, dacă este cazul.

Actul de identitate prezentat se retrage și se transmite serviciului public comunitar pentru evidența persoanelor competent. Pașaportul anterior prezentat se anulează și se restituie titularului.

### **Cetățeanul român care are domiciliul în străinătate își poate stabili oricând, în mod liber, domiciliul în România.**

Cetățeanul român care și-a stabilit domiciliul în România poate depune, la serviciul public comunitar pentru evidența persoanelor competent potrivit legii, o cerere pentru eliberarea cărții de identitate, care va face dovada domiciliului în România.

La eliberarea cartii de identitate, pașaportul cu menționarea domiciliului în străinătate va fi prezentat, în vederea anulării și restituirii acestuia, sau, dacă documentul de călătorie nu există, cel în cauză va da o declarație cuprinzând motivele pentru care nu îl poate prezenta.